

2024 高校三位一体及高职提前招生 报考解析

特邀专家 浙江省教育考试院 鲍夏超

进入3月,作为我省新高考常态化多元选拔模式,高校三位一体、高职提前招生陆续开启,2024年省内地方属高校招生简章正在陆续发布。那么,这些高校将怎样进行招生?考生报考需注意哪些要点?本文针对性简析为大家提供必要参考。

三位一体招生

三位一体招生,全称普通高校三位一体综合评价招生。其融合高中学业水平考试、高校素质测试和统一高考三方面要素于一体,实行综合评价、择优录取。

综合评价考核

新一轮高考招生制度改革启动实施以来,在我省率先试行的三位一体招生,成为我省探索多元化选拔路径的主要举措,更与国家教育考试招生逐步推进分类考试、综合评价、多元录取改革要求呼应吻合。

这一选拔模式涉及过程性评价,破冰传统高考一考定终生,不再是高考成绩说了算,实现平时学考与统一高考、文化考试与素质测试相结合,属于真正意义上的素质高考,其实质是综合评价。

因此,三位一体招生不是降分录取。各高校、专业录取分数线的高低,主要取决于多元化考核评价结果,也就是考生3个分数按比例合成,同时与具体专业招生量关联。在此特别提醒考生和家长,单从高考成绩与相应高校统招投档线去比较是不科学的,切勿被某些培训机构所谓数据分析误导,以免进入选报误区。

三位一体招生综合素质测试,由各试点高校组织实施。重点突出对报考考生学科特长、核心素养、创新潜质和综合能力的考查。高校按其专业特色和培养目标确定测试内容、标准及方式,并在招生简章中予以明确和公布,考生则对照高校各项报考条件和要求,结合自身兴趣特长、综合素质情况自主选报。

自主理性选报

考生需要两次报名。凡符合我省普通高考报名条件及有关三位一体招生高校要求者,均可报考。拟报考考生需先参加全省普通高考统一报名。我省2024年高考招生网上报名及信息确认已在2023年11月完成,此前未报名的考生将无法参加三位一体招生。

那么,报考需要注意些啥?首先就要面临的

三位一体招生,其融合高中学业水平考试、高校素质测试和统一高考三方面要素为一体,实行综合评价、择优录取。今年,在我省三位一体招生高校及计划数将与往年基本持平,其中省内地方属高校有40所参加。

是高校综合素质测试报名。考生报名前需认真查阅高校招生简章,详细了解拟报考专业具体要求、申请材料的准备和寄送,以及素质测试的方式、程序、时间等,再适时登录拟报考高校招生网站报名,做好参加相关高校组织的综合素质测试准备。省内地方属高校报名大多集中在3月上中旬。

因省内地方属高校综合素质测试时间集中,考虑到统一高考前复习节奏把握和精力分配,建议考生酌情选择1-2所适合自己的高校报考。后续,报考三位一体招生均需填报志愿,其中报考省内地方属高校并且参加过综合素质测试后入围考生,需在6月底登录浙江省教育考试院网站(网址www.zjzs.net)填报提前批招生高校和专业志愿。此外,报考4所高水平大学综合评价招生,一般需在高考前(以公告为准)登录上述网站,确认报考志愿及多所高校的录取顺序。一般来说,对于平时考试成绩优秀、符合各高校专业报考条件考生,当然具备了报考优势;而对于平时成绩或预计高考成绩不一定很拔尖,但综合素质比较好或学有所长、具有专业潜质者,也比较适宜报考。

三个步骤选拔

直观地看三位一体招生,是高校在考生平时高中学考基础上,有针对性地组织综合素质测试,再结合6月份全国统一高考情况,最后根据考生的综合成绩进行选拔录取。

具体步骤:

第一步,报考审核遴选。网上报名之后,招生高校组织专家对考生进行资格审核,根据三位一体招生章程公布的各项前置性条件,确认考生学考等级(比如几个A或B)、折算成绩和高中阶段综合素质评价结论等是否符合要求,按专业招生计划一定比例(比如1:8),遴选参加综合素质测试的资格考生名单,并在高校招生网站公示。对有特殊才能卓越表现和素质特长生,高校也会按照公布条件要求进行严格核校。